



OSID

“互联网+”背景下高校思想政治理论课供给侧改革探析

李丽君，黄邦道

(重庆第二师范学院“互联网+”青少年德育协同创新中心，重庆 400065)

摘要：信息技术的发展和互联网的普及深刻改变了高校思想政治理论课的社会环境和学生生态，引发了思政课供需双方态势的转变。供需双方在话语权地位、供需内容、媒介呈现方式等方面的差异逐渐显现，互联网也为思政课开辟了网络阵地，提升了教学的交互性，扩展了课堂的时空场域。思政课供给侧改革要从体察需求侧出发，借鉴“互联网+”思维，注重需求侧媒介偏好、时效要求和需求指向，做到供需匹配；思政课供给侧改革应推进供给主体多元化、供给内容现实化、呈现方式立体化、供给环境多维化。

关键词：“互联网+”；思想政治理论课；供给侧改革

中图分类号：G416

文献标识码：A

文章编号：1008-6390(2020)01-0108-04

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合，增强时代感和吸引力。随着信息技术的发展，自媒体在学生群体非常普及，网络化生存已成为当代大学生群体的常态。他们获取信息迅速便捷，思想日新，渴求新知，但价值观念不够健全稳固，心理不够成熟，易受社会思潮和潮流文化的影响。面对时代新变化、学生新态势，高校思想政治理论课若仍沿用旧思路，屏蔽“互联网+”等新思路、新技术，必然导致教学实效不好、难以精准供给。因此，面对需求侧态势的变化，思政课应从时代需求、学生需要出发，研判学生生态，借鉴“互联网+”思维进行供给侧改革，通过高效供给，在学生人生的“拔节孕穗期”采取精心引导、用心栽培来培育时代新人。

一、互联网引发的思政课供需双方态势变化

互联网深刻改变了高校思政课的社会环境和学生生态。处于需求侧的大学生群体生长于互联网时代，他们思维开阔、知识更新迅速、媒体偏好生动直观，而作为供给侧，思政课本身具有课程理论性、规范性、逻辑自洽性等特点，相较需求侧，供给侧较为稳定。从供需双方对比来看，态势发生了一定变化。

(一) 供给侧主体权威弱化，需求侧主体地位凸显

从思政课“双主体”的理论角度出发，教师和学生作为课堂平等主体，双方通过教与学的交互活动，共同实现课程目标，做到供需动态平衡。在此过程中，由于教师在信息占有、知识经验等方面的优势，占据着课堂话语权的主导地位。但随着网络空间的形成与发展，课堂不再是学生获取信息的主要途径，学生可以通过网络接触到各种社会思潮、价值观念、潮流文化，并被其吸引。甚至，学生对于某方面知识的了解超过了教师，教师从话语权者转向网络空间的参与者和课堂引导者。互联网语境下，网络空间的多向性和开放性打破了传统思政课信息传播的单向性和可控性，教师的信息优势丧失，话语权被打破。与此同时，学生通过网络了解社会时事热点，分享课堂话语并提出问题，逐渐走向话语权共享，需求侧主体地位凸显。

(二) 供给内容稳定划一，需求内容日新多元

高校思政课关系到“为谁培养人，培养什么人及怎样培养人”的根本问题，这是课程的根本任务和政治站位。高校思政课因其课程性质决定了全国采用统一教材，课程内容相对稳定。而处于需求侧的学生来自不同层次的高校，他们的学力水平不一，

收稿日期：2019-09-21

基金项目：重庆市高等教育教学改革重点项目“NPC 润物式教学模式对提升思政理论课教学时效的探索和实践”(19Z063)

作者简介：李丽君，研究方向：思想政治教育理论与实践；黄邦道，教授，研究方向：思想政治教育。

个性化和差异性明显,且互联网时代的学生思维开阔、个性鲜明、信息更新速度极快。学生对思政课的要求必然结合时代背景,因此教学内容需要日新、满足学生个性发展。这对教师的教材转化能力提出了巨大挑战,教师要兼顾教材的政治性与学理性规范,课程教学内容难免出现划一现象,而这正是当前高校思政课在学生看来不接地气的成因之一。互联网时代对思政课供给内容的时效性和个性化提出了极高要求,也给教师带来了巨大考验。

(三) 供给方式静态单维,需求媒介偏好生动多维

思政课本身作为输出性文化产品,具有思想性和理论性特点,而价值观的传递和引导离不开传播媒介。在互联网时代,传播媒介的作用被多倍放大。虽然高校思政课教学过程中有现代教育技术的参与,但网络媒介技术的使用和参与稍显不足。当前,高校思想政治课课堂教学手段普遍采用幻灯片,采取教师讲授的方式。幻灯片可以给学生一定的思路引导,易于教师掌控,减少了教师板书的时间,提高了课堂效率,但多数幻灯片呈现形式较为单一,以静态文字和图片为主,网络媒介使用不多,学生容易出现视觉、审美疲劳,影响信息接收。相较于集文字、声音、影片、互动为一体的多媒体,幻灯片相形失色。而生长于互联网多媒体环境下的学生,媒介偏好是生动多维、感知力强的动态媒体。因此,思政课供给侧的供给方式显露出信息传播效率、效力的局限性。思政课要实现精准供给,不仅要注重内容,更要在供给的呈现形式上下功夫。

二、“互联网+”为高校思政课供给侧改革带来的机遇

“互联网+”在引发思政课供需双方态势变化的同时,也给思政课供给侧改革带来了新思路和新技术,为思政课教学开辟了网络阵地,增加了师生教学相长的交互性,扩展了思政课堂的时空场域。

(一) 开辟了网络阵地,丰富了课程开展的媒介载体

习近平在全国宣传思想工作会议上强调,必须科学认识网络传播规律,提高用网治网水平,使互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量。“互联网+”将思政课供给侧与需求侧连接起来,丰富了思政课开展的媒介载体,拓展了思想政治教育的阵地,使网络成为开展思想政治教育工作的重要阵地,这一阵地更贴近学生的网络生存状态。因此,思政

课供给侧改革要利用网络阵地的信息技术和传播优势突破传统课堂局限,将网络阵地和课堂连接起来。课堂理论为网络阵地提供坚实的课程支撑和思想引导,而网络为课堂理论的落地提供鲜活素材,二者协调共建,将把思政小课堂同社会大课堂结合起来,构建起“大思政”格局。另外,网络媒介的传播效应和多媒体优势,为创新思政课的内容和呈现方式提供了技术支撑,通过网络技术的转换,思政课抽象的理论能够以生动的、青年学生青睐的视觉方式呈现,增强了学生学习的兴趣。

(二) 增强了师生教学相长的交互性

思政课网络阵地的开辟,为供需双方创设了相同的信息情境。在开放的网络空间,学生和教师都是参与者,在课堂上都是信息的拥有者和交流反馈者。网络媒介的分享性将教师和学生通过某一舆论热点连接起来,让二者在同一信息情境下平等交流互动。学生对于社会时事、焦点问题的认识易受网络舆论的影响,有局限性,在网络情境下教师更重要的角色在于通过互动体验和思想交流引导学生树立正确的价值观,实现思想引导。这种线上预先的舆情了解和线下课堂的分析引导以及学生和教师之间的交流探讨,使教师能够感知到学生的思想状况和发展态势,在互动分析中进行隐性的价值引导,使得思政课的交互性大大增强,学生参与课堂互动的程度和积极性更高,教师和学生都更有获得感。

(三) 扩展了思政课堂的时空场域

网络技术的运用为传统思政课开辟了线上空间和新的教学模式,极大地提高了思政课堂的延展度。传统思政课因受到时空因素或师资队伍的限制,大多是大班教学,教学内容同一,不能满足学生个性化的需求,且教学效果和影响范围有限。而网络课程的开发和线上线下资源结合,利用了互联网传播的即时性、移动性、互动性等特点,结合了线下课堂的直观优势,契合了当前大学生时刻上网获取信息资源的生活状态,将思政课堂从线下延伸到了线上网络平台。学生可以通过移动终端利用碎片时间学习并与教师进行线上交流,实现了线上和线下的联动。课堂延展度的提高,使思政课的教学模式更为灵活,教学资源的利用率更高。

三、“互联网+”对高校思政课供给侧改革提出的要求

在互联网时代,信息传播方式和学生日常媒介偏好都发生了一定程度的变化,思政课供给侧改革

必须准确“把脉”需求侧，明确时代要求和学生需求，进行供给侧调整与改革，实现供需匹配，形成双向合力。

（一）供给呈现方式与需求媒介偏好的协调

网络不仅改变了信息传播模式，更引发了信息呈现方式、载体的变革。在信息爆炸的时代，受众的媒介习惯和偏好影响了其对信息的选择和接收，在一定程度上，信息呈现形式的重要性甚至超过了其内容。高校思政课也应意识到需求侧学生生态的变化，因势而新。首先，思政课供给侧改革要求内容必须精选，保证课程的学科特性。在互联网背景下，社会思潮冗杂，高校思政课要坚守政治站位和课程使命，完成立德树人的根本任务。结合思政课本身的学科性质和学生需要，将课程内容与社会发展态势、学生成长需要连接起来，将“高大上”的理论和日常生活融通，引导学生树立正确的价值观。其次，在互联网时代，数字化、网络化已经成为学生的生存方式^[1]，思政课教学内容呈现形式要结合网络技术进行转化，将课堂内容转化成为网络资源，以视频、动画等形式呈现，使其更加符合学生的媒介偏好。比如，主流媒体的微博、微信公众平台的视频动画等，兼容文娱属性和价值导向功能于一体，极大丰富了课程资源，既为课堂教学提供了开阔的思路和线上线下师生互动，也容易在学生群体内部传播。网络资源的实时应用，使思政课程从平面化走向立体化，课程形态走向日常化、生活化。

（二）供给能效和需求时效的契合

思政课供给侧改革的最终指向是实现供需匹配和高效供给，提升课程实效性和针对性。面对社会舆情快速传播和易发酵的特点，对学生进行舆情引导成为思政课的重要使命，互联网阵地更需如此。网络的舆论导向功能和信息传播的即时性特点，使网络化生存的青年学生更易受到不良思潮和错误舆论的影响。青年学生思想动态都能在网络舆论里找到注脚，而参与网络舆论也是大学生表达自我的一种主要方式^[2]。因此，互联网背景下的思政课供给侧改革，不仅要着眼学科站位，更要体现需求时效。针对突发舆情，思政课在对症下药、保证能效的同时，更要满足需求时效。高校思政课作为学生思想引领的主渠道和舆情回应的首要防线，必须及时做出解释与回应，为广大青年学生指明是非、立场，助其树立正确的价值取向，在各色思潮冗杂的网络阵地，厘清“网络雾霾”，还学生一个天朗气清的网络环境。因此，思政课供给侧改革有一定的紧迫性，其

路向指向供给效能和需求时效的统一。

（三）供给引导与需求指向的结合

高校思政课的意识形态性决定了其课程的特殊性，决定了其供给侧的特殊性，作为一种输出性的教育活动和产品服务过程，要求思想政治理论课的供给侧具有足够强大的引领力，向受众提供优质高级的思想产品。从这一角度而言，作为供给主体的思政课教师是“引路人”。但是在互联网背景下，舆情多发，且自媒体技术的发展使每一位学生都是信息的接收和发出终端，这大大增加了学生卷入舆论和不良社会思潮的风险。因此，思政课教师逐渐从引导者兼具了学生错误认知的矫正者和免受不良思潮影响的防护者，充当了“消防员”。网络媒体由于开放性和难监管等特征，思政课及其教师必须在供给引导的基础上，主动回应社会热点问题，解决学生思想疑惑，抵御错误思潮侵蚀，充当“把关人”“灭火人”。因此，思政课供给侧不仅要做到供需匹配，更要做好对需求侧的思想引领，掌握思想政治工作的主动权，如此才能形成良好的供需生态。

四、“互联网+”背景下高校思政课供给侧改革的路径探析

习近平总书记在全国教育大会上强调，在互联网时代，思想政治理论课教学要坚持在改进中加强，提升思想政治教育亲和力和针对性。从需求侧透视、倒逼供给侧改革，应借鉴“互联网+”的资源整合思维，顺应时代要求，调动思政课内部要素和环境要素，发展供给主体、优化供给内容、转变供给方式，各要素联动形成合力，实现供给效能提升，推进思政课改革。

（一）供给主体从一元向多元转变

一般而言，思政课供给主体为思政课教师。但在互联网社会情境下，面对多维度的信息传播，单一主体的思政课教师很难完全应对外界思潮对学生的影响和侵蚀。因此，思政课供给主体应走向多元化，让专业课教师、党团领导干部、学生干部参与到思想政治教育中来。专业课教师在专业课堂上要严守意识形态立场，对学生的价值观念、思想动向进行积极引导，做到“课程思政”；党团领导干部如校长书记、各支部书记等要转换角色，深入了解学生的思想动态并融入课堂情境，讲党课、讲思政课，宣讲国家的理论和政策，让理论落到实处，让学生感受到真实贴切，达到思政教育的目的；学生干部作为学生群体中的一部分，能够反映学生思想动态及舆情热点，贴近

学生需求,将其纳入思政课供给侧是改革的应有之意。供给主体的多元并不是要弱化思政课教师的主体地位,而是在多元共建的机制下形成思政课教师主导和其他主体多元并存、共生促进的局面。构建多元立体的供给主体,才能实现全员育人。

在互联网背景下要提升供给主体的业务能力和媒介素养。思政课供给侧队伍的状况直接影响着大学思政教育的实效性。思政课教师不仅要有扎实、全面的理论知识,更要紧跟社会舆情发展和时代要求,把理论和观点讲透彻、讲到位,并始终跟踪舆论第一线,在纷杂的思想交锋中引导学生形成明确的、正确的认识^[3]。在“互联网+”时代,教师的角色不仅是教书人更是媒介人,面对海量信息及其传播方式的多样化,不仅要做好信息筛选,更要掌握网络媒体技术,做到思政工作因势而新,贴合学生成长需要和媒介偏好。

(二) 供给内容从理论化向现实化侧重

思政课是高校立德树人的主渠道,要坚持内容为王。因此,思政课供给侧改革首先就要对内容进行精选、优化。供给内容的优化要做到“主流”和“潮流”相结合。首先,内容优化要突出学科特性。思政课应立足课程本身,依据课程站位精选课程内容。由于思政课教材全国统一,在划定内容标准的同时,也使内容受到了限制,这就要求教师根据学生学情进行教材内容的处理和转化。思政课教师要关注学生的心理特点和成长需求,创新教学方法和教学话语,精选课程内容,选取典型案例,做到需求和供给的最大匹配。要做到这一点在很大程度上取决于教师个人的理论素养和业务能力。其次,把握时代脉搏,回应时代课题。理论只有回答现实问题,才能接地气、说服人并引领时代之思。在互联网时代,教师不仅要把握课程内容和主流文化,更要密切关注网络文化和舆情动向,熟悉网络话语表达方式和新兴潮流文化,要推进线上和线下思想政治教育资源的结合,优化网络资源的配置,以线下的思想理论来梳理线上纷繁复杂的信息以使课程内容丰富饱满^[4]。思政课供给侧改革应结合社会现实,创建师生平等互动的话题语境,不仅可以创新思政课话语表达方式,更能将理论与时事相结合,在“精”的基础上达到“通”,充实课程内容。

(三) 供给呈现方式引入互联网媒介

在互联网时代,信息呈现方式对受众的信息选择有极大影响。传统思政课的呈现方式主要是课堂教学模式,在这种方式下学生课堂体验充分,师生面

对面交流,反馈及时,有其优势。但其劣势也日益明显,如课堂受有限时空因素限制,课外资源利用有限,理论知识呈现方式单一甚至刻板,知识情感价值认同转化有限。互联网技术则为以上问题的解决提供了思路。互联网的交互性以及网上信息资源的丰富多元对学生产生了巨大吸引力,为认知能力的转化提供了现实社会情境。思政课应该在理论和现实之间架起桥梁,这就要求思政课的呈现方式采用现代媒体技术,体察学生媒介偏好,引入网络资源,在形式认同的基础上选择内容。

网络媒介的传播形式是文字、声音、图片、动画相得益彰的影视画面,它作为思政课的载体不仅创新了思想政治教育工作的方式,更提升了思政课的感染力与引导力,给学生一种生动形象、具体可感的情境熏陶。思政课改革必须顺应形势,实现供给方式的多样互补。首先,在课堂上引入网络资源,实现理论课堂与智慧课堂的结合。传统教学模式不可完全摒弃,在其基础上可采用互联网技术,将理论与现实社会相连接,更能提升学生课堂参与的积极性,引发学生思考。如“中成智慧课堂”“云班课”等,让学生在现实情境下,将认知转化为能力和情感。其次,开发网络课程资源和平台,形成线上线下联动。高校思政课可以借助微课程、微电影、公众号等形式,开发课堂之外的教学情境。结合大学生手机运用的普遍化,依靠这些短小精悍、生动活泼的媒体素材加深对理论的理解和现实结合,更贴近学生的网络生活状态。最后,借助网络技术辅助实践教学。充分利用互联网提供的网络平台与多媒体技术,学生可获取相关网络资源,与教师进行即时沟通,进行实践成果的分享和交流,促进实践能力的提升。

(四) 供给环境多维整合

环境作为思政课的隐性教学资源,对学生起着渗透和引导作用。在互联网背景下,高校思政课的环境更加多维和多变。由于高校学生的网络化生存特点,网络空间和信息平台也成为思政课的宣传阵地和环境资源。因此,思政课供给侧改革要落脚于课堂教学环境和网络宣传阵地的衔接,实现多维环境整合和全方位育人。首先,思想政治课课堂教学环境和校园思政环境要有机衔接。课堂环境是思政课最直接的环境资源,主要包括由教师创设的课堂情境和教学活动而形成的课堂氛围、时空环境等,这种环境资源的特点是直观且易控制,但范围有限。而校园思政环境更多是党团群体、学生工作组织,相

(下转第 126 页)

识相融,满足了学生对语言技能及未来职业发展的需求,增强了学生学习的动力,符合语言的学习规律,也必将成为第二语言教学的主流方向。

当然,CBI教学理念,在实际操作过程中也并非都是一帆风顺的,仍然要面临各种问题与挑战,如授课教师教学能力与商务知识的局限性、课堂内容能否满足学生的学习需求、所选主题与案例等是否与时俱进并能够吸引学生,以及各个教学步骤与实践活动时间的合理分配等,这些因素都在一定程度上制约着课堂效果。为此,教师应排除畏难情绪,做好充分的准备,收集大量的教辅资源,设计合理的课程体系并做好周密的教学计划,在课前做好调研工作,如对学生学习需求、兴趣的调查。相信CBI这种新型的教学理念必将成为教师教学的有力臂膀,为学生学习语言扫清障碍,为社会各领域输送更多的商务英语专门人才。

参考文献:

- [1]明宏.CBI理念与商务英语教学[J].长春大学学报(自然科学版),2014(5):1466-1468.
- [2]陈曦.关于CBI教学理念融入商务英语教学的有效性探

(上接第111页)

对课程环境而言,这种朋辈环境更宽松、易于融入,渗透力更强。其次,可以借助信息平台和公众媒体,融合校园先进事迹、校园文化等,开展形式多样的线上宣传活动,形成大的校园思政环境。要加强对学生网络动态的监管,时刻关注校园网络论坛的舆情动态,教师队伍更要积极参与应对,对学生进行思想引导和心理教育,因势利导,化解学生的思想困惑,形成校园环境和课堂环境的合力,实现宏观育人环境和课堂微观认知环境的同向发力。

五、结语

“互联网+”背景下的高校思想政治理论课供给侧改革是思政课面对需求侧态势变化的一场自我革新,是学科发展的理论自觉。只有厘清互联网带

- 析[J].辽宁广播电视台大学学报,2017(1):16-17.
- [3]马青.CBI教学模式在高校商务英语教学中的应用[J].长江大学学报(社会科学版),2014(12):79-81.
- [4]王薇.基于需求分析的商务英语CBI课程实证研究[J].外语研究,2015(5):61-65.
- [5]李晓旭.CBI教学理念在商务英语教学中的实践探索[J].黄冈师范学院学报,2018(1):32-35.
- [6]杨佳雯.商务英语教学中CBI教学法应用探析[J].黑河学院学报,2018(12):120-122.
- [7]王伟.需求分析下的高校商务英语CBI教学“内容”选择[J].北京化工大学学报(社会科学版),2014(1):73-77.
- [8]蔡基刚.CBI理论框架下的分科英语教学[J].外语教学,2011(5):35-38.
- [9]雷春林.内容教学法(CBI)与复合型外语专业教学——以商务英语教学模式为例[J].外语电化教学,2006(109):32-38.
- [10]夏璐.商务英语教学设计[M].武汉:华中科技大学出版社,2016.
- [11]谢亚军.基于CBI教学理念的商务英语教学过程设计[J].湖南商学院学报,2011(6):115-118.

[责任编辑 亦 筏]

来的挑战与机遇,准确把握学生的网络生存状态及媒介偏好,才能以“互联网+”思维助推思政课供给侧改革,提升思政课课程实效。

参考文献:

- [1]高亚春.高校思政课教师教学能力提升策略研究——以新媒体环境为背景[J].学理论,2017(1):218-219.
- [2]杨国辉.加强思政教育的网络舆论引导[N].光明日报,2016-12-13(14).
- [3]侍旭.高校思政教育也应有“供给侧改革”思维[N].光明日报,2016-03-16(16).
- [4]王学俭,冯东东.大学生网络思想政治教育:价值·挑战·保障[J].思想教育研究,2017(5):92-93.

[责任编辑 乡 下]